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专项突破六　动态电路分析与计算

一、动态电路分析
类型1　滑动变阻器类
1. (2019益阳)如图所示，电源电压不变，R0为定值电阻，R为滑动变阻器，当滑片P向右移动时，电流表和电压表的示数变化情况是(　　)
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第1题图
A. 电流表示数减小，电压表示数减小     B. 电流表示数增大，电压表示数增大
C. 电流表示数减小，电压表示数增大     D. 电流表示数增大，电压表示数减小
2. (2019聊城)如图所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P向左滑动时，下列判断正确的是(　　)
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第2题图
A. 电压表[image: image3.png]


示数变小        B. 电压表[image: image4.png]


示数不变
C. 灯泡L的亮度不变        D. 电压表[image: image5.png]


与电流表[image: image6.png]


示数比值变小
3. (2019葫芦岛)如图所示，电源电压不变，闭合开关S，将滑动变阻器的滑片P从中点向右滑动．关于该过程，下列说法中正确的是(　　)

[image: image7.png]



第3题图
A. 电流表[image: image8.png]


的示数变小，灯泡的亮度不变
B. 电压表[image: image9.png]


的示数不变，灯泡的亮度变暗
C. 整个电路的总功率变大
D. 电压表[image: image10.png]


的示数与电流表[image: image11.png]


的示数的比值变小
4. (2019连云港)如图所示，电源电压U恒定，闭合开关S1和S2，在滑动变阻器滑片向上移动过程中(　　)
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第4题图
A. 灯泡L的亮度不变         B. R2两端的电压变大
C. 电流表[image: image13.png]


的示数变大       D. 电流表[image: image14.png]


的示数变大
5. (2019常州)如图所示的电路中，电源电压恒定，R0为定值电阻．闭合开关S，向右移动滑动变阻器滑片P的过程中，电流表[image: image15.png]


的示数_______(选填“变小”“不变”或“变大”)，电压表[image: image16.png]


的示数_______(选填“变小”“不变”或“变大”)，电压表[image: image17.png]


的示数_______(选填“变小”“不变”或“变大”)．
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第5题图
6. (2019宿迁)随着我国经济的飞速发展，汽车已经进入寻常百姓人家．如图是一种自动测定汽车油箱内油面高度的装置．R0为定值电阻，R是滑动变阻器，它的金属滑片连在杠杆的一端．从油量表(由电流表改装)指针所指的刻度就可知道油箱内油面高低．当油面下降时，滑动变阻器连入电路的阻值将________，电流表的示数将________(两空均选填“变大”“变小”或“不变”)．若换用电压表改装成油量表，要求油面升高时电压表示数变大，电压表应并联在图中______元件两端．
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第6题图
类型2　多开关类
7. (2019贺州)如图所示，电源电压不变，先闭合开关S，待电路稳定后再闭合S1，下列说法正确的是(　　)
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第7题图
A. [image: image21.png]
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的示数都变大
B. [image: image24.png]


的示数不变，[image: image25.png]


的示数变大，[image: image26.png]


的示数不变
C. [image: image27.png]


的示数变小，[image: image28.png]


的示数变小，[image: image29.png]


的示数不变
D. [image: image30.png]


的示数不变，[image: image31.png]


的示数不变，[image: image32.png]


的示数变大
8. (2019孝感)如图所示，通过开关的通断来研究电路连接和电路故障等问题，下列说法正确的是(　　)
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第8题图
A. 断开S1和S3，闭合S2时，R1和R2并联
B. 断开S1和S3，闭合S2时，电压表测量电源电压
C. 断开S2，闭合S1和S3时，R1和R2串联
D. 断开S1，闭合S2和S3时，R2被短路
9. (2019贵港)如图所示电路，电源两端电压与灯丝电阻保持不变．先只闭合开关S2，电流表和电压表均有示数．下列说法正确的是(　　)
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第9题图
A. 再断开开关S2, 只闭合开关S1时，电压表示数不变，电流表示数变小
B. 再断开开关S2, 只闭合开关S1时，电压表示数与电流表示数的比值变大
C. 再闭合开关S1、S3时，电压表示数不变，电流表示数变大
D. 再闭合开关S1、S3时，电压表示数与电流表示数的比值变小
类型3　滑动变阻器＋多开关类

10. (2018鞍山)如图所示的电路，电源电压保持不变，P为滑动变阻器R的滑片．关于该电路，下列说法正确的是(　　)
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第10题图
A. S1和S2都闭合，P向右移动时，电压表示数变小
B. S1和S2都闭合，P向右移动时，灯泡变亮
C. 只闭合S1，P向左移动时，电压表示数不变
D. 只闭合S1，P向左移动时，电流表示数不变
11. (2018眉山)如图所示，电源电压不变，下列说法正确的是(　　)
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第11题图
A. 只闭合S1，将P向左移动，电流表示数变小，电压表示数变大
B. 闭合S1、S2，断开S3，将P向左移动，R1消耗的功率增大
C. 开关都闭合，将P向左移动，电压表的示数为零，电流表示数变小
D. 开关都闭合，将P向左移动，L消耗的功率不变，R2消耗的功率变小
类型4　　敏感电阻类
12. (2019海南)如图所示是某电子秤内部简化电路，R0是定值电阻，Rx是压敏电阻，阻值随压力增大而减小，电源电压保持不变，闭合开关，当Rx上压力增大时，随之减小的是(　　)
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第12题图
A. 通过Rx的电流  B. 通过R0的电流
C. Rx两端的电压   D. R0两端的电压
13. (2019玉林)光敏电阻的阻值随光照强度的增大而减小．如图所示，闭合开关，逐渐减弱光敏电阻的光照强度，下列说法正确的是(　　)
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第13题图
A. 电流表和电压表的示数均变小
B. 电流表和电压表的示数均变大
C. 电流表的示数变小，电压表的示数变大

D. 电流表的示数变大，电压表的示数变小
14. (2019镇江)如图所示，热敏电阻Rt的阻值随温度的升高而减小，它在温度为80 ℃和100 ℃时的阻值分别为240 Ω和200 Ω；阻值不计的报警器在电流达到12 mA时开始报警，超过25 mA时将损坏；相关器材规格已在图中标明．当电路开始报警温度为100 ℃时，滑动变阻器接入电路的阻值和电路的最高报警温度分别用R0和t0表示．则(　　)
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第14题图
A. 不能求得R0的值
B. 不能求得t0的值
C. 将P向左移，可提高该电路开始报警时的温度
D. 利用此电路，可将开始报警时的温度设定为80 ℃
二、动态电路计算
类型1　　滑动变阻器类
15. (2019宿迁)如图所示，电源电压6 V保持不变，定值电阻R1标有“10 Ω　0.5 A”字样；滑动变阻器R2标有“20 Ω　1 A”字样，电流表量程为0～0.6 A，电压表量程为0～3 V．闭合开关S，下列做法能够保证电路安全的是(　　)
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第15题图
A. 电路中电流不超过0.6 A
B. R1两端电压不超过3 V
C. 滑动变阻器连入电路的阻值在10～20 Ω范围内变化
D. 电路的总功率在1.8～3 W范围内变化
16. (2019荆州)如图所示电路，电源电压不变，闭合开关S，当滑片P置于滑动变阻器R2 的最右端B处时，电压表的示数为4 V，定值电阻R1的功率为0.8 W；当滑片P置于滑动变阻器R2的中点时，电压表的示数变化了1 V．下列结果正确的是(　　)

[image: image41.png]



第16题图
A. 电源电压为 8 V              B. R1 的阻值为20 Ω
C. 电路前后电流之比为1∶3     D. 电路总功率变化了1.2 W
17. (2019淄博)如图所示，电源电压为12 V，滑动变阻器的规格为“50 Ω　2 A”，L1和L2分别标有“6 V　3 W”和“6 V　9 W”的字样．闭合开关S后，调节滑动变阻器的滑片，在保证电路安全的情况下(不考虑温度对灯丝电阻的影响)．下列说法正确的是(　　)
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第17题图
A. L2能正常发光
B. 滑动变阻器连入电路的最小阻值是8 Ω
C. 电流表示数的变化范围是0～0.5 A
D. 电路消耗的最大功率是12 W
18. (2019达州)如图甲所示，电源电压保持不变，R1为定值电阻，滑动变阻器R2的最大阻值为30 Ω，电压表的量程为0～15 V．电压表的示数与滑动变阻器R2的关系如图乙所示．则下列结果正确的是(　　)
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第18题图
A. 电源电压为20 V
B. R1的阻值为5 Ω
C. 为了保证电压表不被烧坏，滑动变阻器的阻值变化范围为4～30 Ω
D. 开关S闭合后电路消耗的最小功率为14.4 W

19. (2019河池)如图所示的电路，灯泡L上标有“6 V　3 W”字样，电源电压和灯泡电阻都保持不变，闭合开关S，灯正常发光；当滑片P向左移动时，电压表的示数将________(选填“变大”“不变”或“变小”)；若滑片P移到某一位置时，电流表的示数为0.6 A，则通电10 min变阻器R产生的热量是________J.
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第19题图
类型2　　多开关类
20. (2019深圳)甲图是小灯泡L和电阻R的I－U图像．将小灯泡L和电阻R接入乙图所示电路中，只闭合开关S1时，小灯泡L的实际功率为1 W．下列说法错误的是(　　)
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第20题图
A. 只闭合开关S1时，小灯泡L的电阻为4 Ω
B. 再闭合开关S2时，电流表示数增加0.2 A
C. 再闭合开关S2时，电路总功率为1.4 W
D. 再闭合开关S2后，在1 min内电阻R产生的热量为240 J
21. (2019达州)如图所示，电源电压保持不变，R1、R2、R3均为定值电阻，R1∶R2＝2∶3，S为单刀双掷开关．当S接到1时，电流表的示数为0.4 A，R1消耗的功率为P1，此时R3消耗的功率为1.6 W；当S接到2时，R2消耗的功率为P2，已知P1∶P2＝32∶27.则电源电压为______V，R1为______Ω，R3为______Ω.

　　[image: image46.png]



第21题图
22. (2019南京)如图所示，电源电压恒定，R1、R2为定值电阻，R2＝20 Ω，灯泡L标有“6 V　3 W”字样．
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第22题图
(1)当S、S1、S2都闭合时，灯泡L正常发光，电流表示数为________A，电路消耗的总功率为________W；
(2)当S闭合，S1、S2断开时，电压表示数为2 V，则R1的阻值为______Ω，通电1 min R1产生的热量为________ J.
类型3　　滑动变阻器类＋多开关
23. (2019南京)如图所示电路，电源电压恒为4.5 V，定值电阻R0的阻值为10 Ω，滑动变阻器的最大阻值为30 Ω，电阻箱Rx最大阻值为999.9 Ω，电流表量程为0～0.6 A，电压表量程为0～3 V，闭合开关S，下列说法正确的是(　　)
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第23题图
A. S1、S2均向左闭合，Rx允许接入电路的最大阻值为20 Ω
B. S1、S2均向右闭合，电路允许消耗的最大功率为2.7 W
C. S1向左、S2向右闭合，Rx允许接入电路的最大阻值为60 Ω
D. S1向右、S2向左闭合，只调Rx使电流表示数减半后其阻值一定大于原来的2倍
24. (2019南充)如图甲所示，电源电压保持不变，小灯泡L标有“6 V　3 W”字样，图乙是通过小灯泡的电功率随其两端电压变化的图像．滑动变阻器R1的最大值为40 Ω，定值电阻R2＝10 Ω，当闭合S、S1、断开S2、P在中点时，R2的功率为0.9 W，电源电压为________V，当闭合S、S2、断开S1、小灯泡功率为1.6 W时，滑动变阻器连入电路中的阻值为________Ω.
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第24题图
25. (2019盘锦)如图所示电路，电源电压恒定，滑动变阻器的滑片P移到b端．R1与R2组成串联电路，需要闭合开关________；滑片P由b向a滑动过程中，电压表[image: image50.png]


的示数将________(选填“变大”“变小”或“不变”)；当电压表[image: image51.png]


与[image: image52.png]


的示数比为5∶3时，R1与R2连入电路的阻值比为________．

　　[image: image53.png]



第25题图
类型4　　敏感电阻类
26. (2018山西)如图所示，是创新小组设计的汽车油量显示仪的电路原理图，其中电源电压恒定为6 V，定值电阻R0为5 Ω，油量表实质上是量程为0～3 V的电压表．R为压敏电阻，其电阻值与油箱中油量的关系如下表所示．下列说法中正确的是(　　)
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第26题图
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A. 油箱中油量增多时，压敏电阻R的阻值变大
B. 电压表示数为3 V时，油箱中的油量为50 L
C. 油箱中油量为20 L时，R0两端的电压为1.5 V
D. 油箱中油量减少时，电路消耗电能的总功率变大
27. (2019昆明)如图甲所示的电路中，电源电压为9 V保持不变，[image: image55.png]


为灵敏电流计，其内电阻为Rg保持不变；R为热敏电阻，其电阻与温度的关系如图乙所示．闭合开关，当热敏电阻所在的环境温度等于20 ℃时，电流计的示数是2 mA.则当电流计的示数是9 mA时，热敏电阻的阻值是________Ω，它所在的环境温度是________℃.
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第27题图
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